

文汇报

传播人文关怀 汇聚高端名流 讲得通俗易懂 堂中尽情交流

2014年4月6日 总第71期

报名、话题网页：<http://www.whb.cn/zhuhan/jiangtang/>

“哲学演讲季”火热进行中

- | | | |
|-------|-----|--------------|
| 4月12日 | 童世骏 | 凡俗生活与理想境界 |
| 4月26日 | 俞吾金 | 历史主义与当代意识 |
| 5月18日 | 高瑞泉 | 哲学照亮文化精神 |
| 6月1日 | 陈卫平 | 中国哲学的正能量 |
| 2月22日 | 吴晓明 | 哲学与我们时代的当务之急 |
| 3月8日 | 王德峰 | 马克思哲学与现代资本文明 |
| 3月22日 | 张汝伦 | 哲学的意义与批判的价值 |

漂泊的诗歌 寻找人类精神家园



杨炼
主讲嘉宾

杨炼，1955年出生于瑞士伯尔尼，成长于北京。1974年高中毕业后，在北京昌平县插队，之后开始写诗。1983年，以长诗《诺日朗》轰动大陆诗坛。其后，作品被介绍到海外，并受邀到欧洲各国朗诵。杨炼的作品以诗和散文为主，兼及文学与艺术批评。其诗集八种、散文集二种、与众多文章已被译成二十多种外文，在各国出版。他频繁参加世界文学、艺术及学术活动，被称为当代中国文学最有代表性的声音之一。2012年，荣获意大利诺尼诺国际文学奖。



刘擎
对话嘉宾

刘擎，1963年生。1978年就读上海东华大学化学工程系，1985年获工学硕士学位，留校任教。1991赴美国攻读政治学，先后获得硕士（马凯大学）与博士（明尼苏达大学）学位。2000—2003年任香港中文大学中国文化研究所副研究员。2003年7月起任华东师范大学历史系副教授，中国现代思想文化研究所研究员、所长助理。2005年入选上海市“浦江人才计划”。2013年7月起担任华东师范大学政治学系教授、博士生导师；华东师范大学世界政治研究中心主任。

“世界文学”概念在全球化时代的意义

在全球化的今天，对于各民族和国家之间普遍的探索，以及共同面临的环境变化、恐怖主义等危机，都使得人类共同探索一种平等对话和沟通的平台，企图寻找到人类共享的精神家园。而早在19世纪，在工业发展起步不久的当时，两位影响了人类历史的人物——歌德和马克思就分别提出了“世界文学”概念。而今，科技发展水平恐怕早已超出了19世纪人类的想象，科学进步所带来的全球化生存环境却更驱使人从先人的智慧中寻找解决之道，而“世界文学”无疑为我们提供了一种富有教益的视野。

歌德： 民族文学间的交流丰富世界文学

1827年1月31日，在与爱克曼的谈话中，歌德最早提出后来广为人知的“世界文学”概念，他在谈话录中说，“我相信，一种世界文学正在形成，所有的民族都对此表示欢迎，并且都迈出令人高兴的步子。在这里德国可以而且应该大有作为，它将在这伟大的聚会中扮演美好的角色。”

歌德在《谈话录》中比较法国诗人贝朗瑞的诗与中国传奇小说的取材时说：“民族文学在现代算不了很大一回事了，世界文学的时代已快来临了。”他将世界文学作为文学发展的一个目标，但他心目中属意的仍是民族文学的发展，旨在批评当时德国平庸乏味缺乏积极进取精神的环境，警告德意志民族要积极开创民族文学的新局面，以文学的发展促进文化的自觉。

当时的德国四分五裂，公国林立，并没有一个统一的国家，“民族文化”也还无从谈起。民族的现实没有为德国作家提供必要的铸造民族文学的条件，作家们更多地是在缺乏明确的民族文化和文学认同的境遇中，为自己的民族文化探索建构。歌德热情地从外来文化中汲取营养，他拥抱英国文学，赞颂法国文

学，甚至赞叹中国的文学作品。从中可以看出歌德理解的世界文学是由各民族文学相互交流、相互借鉴形成的，各民族文学对它都有所贡献，也都有所吸收，所以歌德一方面欢迎世界文学的到来，另一方面强调各民族文学须保留自身的特点。世界文学愈能吸收各民族文学的特点，它就会愈丰富。

歌德的“世界文学”也不意味着所有人类都要有统一的文化。1828年他指出：“这并不是说，各个民族应该思想一致；而是说，各个民族应当相互了解，彼此理解，即使不能相互喜爱也至少能彼此容忍。”歌德提出世界文学概念并非想让全世界的文学都成为一种模式，而是更加强调不同民族的文学都应抱有的一种宽容的态度；世界文学并非趋同，而是共享一个世界的共同体系。在歌德看来，民族的统一是形成民族文学的重要前提，同时民族文学的形成与发展，又不能脱离本民族的优秀文化传统的继承与弘扬，还要学习借鉴其他民族的优秀文化。

马恩： 后期资本主义促使世界文学

而马克思和恩格斯在《共产党宣言》中对“世界文学”则有着另一种解读：“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产与消费都成为世界性的了。不管反动派怎样惋惜，资产阶级还是挖掉了工业脚下的民族基础。过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此，精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由许多种民族的和地方的文学形成了一种世界的文学。”

马、恩这里所说的“世界文学”，原意系泛指科学、哲学、历史等文化的多方面，当然也适用于狭义的文学艺术。这一经典性论断，符合人类社

会历史发展的进程，我们也可从中体会作为子系统的文学与作为母系统的文化之间的密切关系。16、17世纪，资产阶级开拓了世界市场，也带来了民族文学向世界文学的转变；18、19世纪这种转变不断发展。马、恩在他们的著作中所说到的德国文学对丹麦文学、西班牙文学对德国文学、德国文学对英国文学的影响等，都发生在这一历史时期内。20世纪中叶以来，随着世界范围内第三次科技革命浪潮的兴起，文学及文化艺术的世界性特征越发明显。

与歌德类似，对马克思来说，文学的世界性特征的形成，并不意味着对民族性的否定，它不是要泯灭民族特色，而只是消除民族文化艺术的“片面性和局限性”。马克思曾嘲笑出席第一国际总委员会议的法国代表，说他们“把否定民族特性理解为由模范的法国民族来吞并各个民族了”；后来，马克思又称赞俄国经济学家弗列罗夫斯基，说他“很了解每个民族的性格特点”，把爱尔兰人的事业作为一个“民族问题”来考虑。从中可见马克思对文学及文化艺术的世界性和民族性的辩证理解。

而马克思更揭示出，人类历史到了后期资本主义阶段，国际往来和文化交流更加频繁，西方和东方各国都产生了一些超越国界和民族范围的优秀的作家作品，逐步成为全人类的共同财富。世界文化发展史早已证明，任何民族、任何国家的文化必然要接受外来文化的影响，不可避免地要和其他民族、其他国家发生文化交流，否则，断绝与外界的联系、接触，走闭关自守的道路，就会僵化、枯萎。

历史正如马克思所揭示的那样，已经走到了后期资本主义阶段，全人类都通过信息科技而联系在一起。在生活日趋便利的同时，人类所面临的冲突与危机却没有式微。此时，当我们审视歌德和马克思的“世界文学”，就更应着眼于对于民族间的彼此理解和宽容。

本版整合 谢怡华

朦胧诗派及代表人物

朦胧诗派是70年代末80年代初出现的诗派，其代表人物有食指、北岛、舒婷、顾城等。作为一个创作群体，“朦胧诗”精神内涵包含三个层面：一是揭露黑暗和社会批判，二是在黑暗中寻找光明，反思与探求意识以及浓厚的英雄主义色彩，三是在人道主义基础上建立起来的对“人”的特别关注。“朦胧诗”改写了以往诗歌单纯描摹“现实”与图解政策的传统模式，把诗歌作为探求人生的重要方式，在哲学意义上达到了前所未有的高度。从某种意义上讲，“朦胧诗”的崛起，也是中国文学生命之树的崛起。

食指

原名郭路生，山东鱼台人。高中毕业。1967年红卫兵运动落幕，在一代人的迷惘与失望中，诗人以深情的歌唱写下了《再也掀不起波浪的海》和《朋友》这两首诗的后两节。1969年赴山西汾阳杏花村插队务农，1971年应征入伍，历任舟山警备区战士，北京光电研究所研究人员。1982年开始发表作品。著有诗集《相信未来》（1988）、《食指·黑大春现代抒情诗合集》（1993）等。

北岛

原名赵振开，笔名有“艾珊”、“石默”等。原籍浙江湖州，1949年生于北京，70年代开始写诗。1979年在《诗刊》发表《回答》，这是他第一次公开发表的作品，从此成为当时最有影响的青年诗人之一。在七八十年代之交是北岛诗歌创作的高峰期，他这时期的创作，最突出地表现出一种怀疑和否定的精神，被看作是这一诗歌流派最有代表性的诗人。80年代初，他的创作有过一个时期的中断。作有诗集《北岛诗选》（1986）、《五人诗选》（1986）等。其中，《北岛诗选》获得中国作协全国第三届新诗集奖。

舒婷

原名龚佩瑜，1952年生于福建。1969年初中未毕业即下乡，到闽西北山区的上杭县插队落户，1971年开始写诗和散文，并得到当时被流放的诗人蔡其矫的指导，其诗也在知青中流传。1977年结识北岛等北方的诗人。1979年4月，在《诗刊》上发表《致橡树》，这是她第一次公开发表的作品，将她推上了朦胧诗代表人物的地位。1980年调福建文联创作室从事专业创作。1982年出版第一部诗集《双桅船》，并获得中国作家协会第一届（1979—1982）全国新诗（诗集）评选的“二等奖”。

顾城

原籍上海，1956年生于北京，其父是当时的著名诗人顾工。12岁随父亲下放山东北部某农场，在那里写下了自己的第一部诗集《无名的小花》，还编有一册格律体的诗集《白云梦》。1979年开始发表作品，在青年读者中产生了很大影响，也因《远与近》、《弧线》等引起争议，被看作是朦胧诗的主要作家之一。其诗集除了《舒婷顾城抒情诗选》、《北岛顾城诗选》和《五人诗选》外，还有《黑眼睛》、《雷米》等。1993年10月8日于新西兰所居岛因为离婚与其妻谢烨发生冲突后自杀。